结州日极 08

2025年10月14日星期二 责编:谢金忠 美编:范聪 校对:燕原斌

盆景制作技艺是我国传统的造型 艺术,它是以树木为主要素材,经过精 心培育和艺术处理, 以盆栽形式浓缩 自然与人文风貌的艺术品。技艺赋予 其形,文化赋予其魂,盆景制作技艺是 艺术与技术的结合, 也是技艺与文化 的结合, 其工艺流程主要包括 创作理念、制作技艺、养 护管理三个部分。



何继刚盆景作品。

累

----- ● 受访人

何继刚, 花卉园艺师 (高级技 师)、江苏省传统技艺技能大师、江 苏省技术能手、江苏省青年岗位能 手、江苏省何继刚乡土人才示范工作 室领衔人、新沂市大工匠。作品曾获 江苏省首届乡土人才传统技艺技能 大赛盆景制作一等奖、中国盆景艺术

盆景素来被誉为"立体的画、无声的 它以咫尺花盆为天地,却能勾勒 出山河万里的壮阔;借虬枝枯干为笔墨, 将自然意趣与人文情怀凝于方寸之间。

之道

枯

天工

在新沂这片孕育了深厚盆景文化的 土地上,何继刚用二十余载光阴,将匠心 技艺与文化情怀尽数熔铸进松柏的苍劲 风骨里,为盆景制作这门古老手艺,续写 着充满时代温度的新篇。

散落徐州的

盆景之魂,首在选材。一株盆景能否成就 气韵,能否承载意境,从选材的那一刻便已 埋下伏笔。何继刚的选材之道, 既遵循传统 古法,又融入对自然的深刻洞察,他总是在 多个要素的辩证考量中,寻找最契合创作理 念的素材。

"选桩材先要选'老态',也就是选岁 月沉淀出的厚重感,不过判断一株树的 '年龄',不能只看粗细,还要观察其断面 年轮的疏密。"何继刚表示,老的柏树木质 颜色偏深,油脂充盈,这样的素材才能稳稳 承载盆景该有的历史感, 让观者一眼就看 出"古意"。

若说"老态"是盆景的灵魂,那"舍利 干"便是赋予这灵魂张力的关键。

所谓"舍利干"即树干局部白骨化的木 质部,是自然风雨侵蚀的杰作,也是盆景艺 术中"天人合一"的具象表达。但何继刚挑 选 "舍利干",从不为追求噱头而刻意找奇 形怪状的素材, 反而更看重其与整体树形的 和谐共生。他常与同行分享:"'舍利干'的 大小、比例、位置要合乎情理,既要在视觉上 有'枯'的冲击感,让人感受到自然的磨砺, 又不能显得突兀,破坏了树形原本的气 韵——就像山水画里的留白,要恰到好处。"

除此之外,"水线"也是确保盆景生命力 与美感统一的核心。通俗地讲, 水线就是连 接植物根部和枝叶输送养分的线路,即"舍 利干"的树皮部位。在何继刚的选材标准里, 水线的挑选讲究"健康饱满、有露有藏"。

"水线不能太直太硬,要像山间溪流般曲 折变化,最好是既要能贯通上下,又要与"舍 利干"相互映衬。"何继刚表示,大部分情况 水线都会有一定残缺, 他则会通过嫁接补条 的方式进行修复,以此满足造型的需要。

与此同时,树形的"野趣"与素材的"潜 质",也是何继刚选材时的重要考量。

树形上,他偏爱体量适中、根盘扎实、枝 干过渡自然的树形。而"潜质"则指向桩材 的可塑性——树皮上的疤、结、洞、穴,在常 人眼中或许是缺陷,但在他看来却是"美" 的起点:"从这些细节里,能看出木质纤维的 变化,通过雕刻、嫁接,就能把这些'缺陷'

转化为独一无二的艺术符号。" 在何继刚眼中,选材是"与自然对 话"的过程。他从不孤立看待某一个 要素,而是统揽全局,在老态与生 机、"舍利干"与水线、树形与潜质 的平衡中,找到最适合"立意"的 素材——正如他所说:"有些素材, 本身就带着自然的'剧本',我的 工作,不过是读懂这份意境,再 用盆景的语言把这个剧本 好好演绎出来。"

型同理,都要弯曲有变化,主线由粗到细,次脉围 绕主线分布,形成网状结构。"何继刚笑着说。

除了这些核心技法,何继刚还在构图设计与 艺术哲学上不断创新。他打破"平片式"构图的 局限,采用"上层枝45度斜展、中层枝横向延 展、近地枝弧线下探"的布局,让盆景在方寸之 间形成"空间交错纵深"的效果;他提出的"三 度空间法则",更是将盆景技法提升到了哲学层 面——物理空间上,以枝干扭转破解二维平面 感,让盆景各方位皆成画境;时间空间上,通过 "舍利干"与新枝的对比,巧妙定格"时光流转" 的痕迹;精神空间上,以"枯荣互见"的形态,传 递"生生不息"的生命哲思。

在何继刚看来,技法不是僵化的"步骤",而 是"为意境服务"的工具。"哪怕是最简单的修 剪,也要想着'这一刀下去,能不能让树形更显 灵动';哪怕是最基础的嫁接,也要想着'这一枝 接上,能不能让意境更完整'。"正是这份"以艺 统技"的追求,让他的盆景技法超越了"工艺" 的范畴,成了表达审美与哲思的载体。

> ◀何继刚制作盆景。 ▼盆景制作工具。

本版图片 本报记者 陈艳 摄

景"的品牌响彻四方。

在何继刚的带动下,新沂盆景小镇 产业规模不断壮大,形成了苏北乃至全 国最大的商品盆景集散地,不少村民靠 着盆景产业实现增收。

回溯过往,2002年以来,何继刚一直 从事园林景观设计施工、花卉园艺盆景 制作。二十余载春秋流转,在他的园子 里,每一株盆景都承载着独特的故 事——有的是他年轻时亲手培育,见证 了他技艺的成长;有的是师父留下的经 典作品,凝聚着老一辈匠人的智慧;有的 则是他为传承技艺特意留存的教学范 本,承载着技艺延续的使命。

"一盆一景一乾坤,每一株盆景都是 一个小世界,里面有自然的规律,有艺术 的审美,更有做人的道理。"何继刚的这 句话,既是对盆景艺术的深刻理解,也是 他人生感悟的浓缩。未来,他仍将以匠心 守护这门古老的民间艺术, 让它在代代 传承中生生不息,在创新发展中绽放新 的光彩。

